

SÓLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

SÓLLER: Administración.
FRANCIA: D. Guillermo Colom—Quai Commandant Samary 5 Cettie (Herault).
ANTILLAS: D. Guillermo Marqués—Calle de Pizarro Arceño (Pto. Rico).
MÉJICO: D. Damián Canals—Constitución 19 San Juan Bautista (Tabasco.)

FUNDADOR Y DIRECTOR-PROPIETARIO:

Juan Marqués y Arbona.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de San Bartolomé n.º 17

SÓLLER (Baleares.)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

ESPAÑA: 0'50 pesetas al mes.
FRANCIA: 0'75 francos id. id. } PAGO ADELANTADO
AMÉRICA: 0'20 pesos id. id.
Números sueltos—0'10 pesetas. Id. atrasados 0'20 pesetas.

La Redacción únicamente se hace solidaria de los escritos que se publican sin firma, sendónimo, inicial, ó signo determinado. De los que tal lleven, serán responsables sus autores.

Sección Literaria

LA GRAN RAZÓN

I

—¿Cuántas veces podrá aplicar en la vida el cuento que va á leer quien tenga la paciencia de leerlo! No es cuento, es sucedido. Aun viven todas las personas que intervinieron en él. Y sucedió de esta manera:

La familia Duval (la llamaremos así para no revelar su verdadero nombre) vive en París, de sus rentas, que son muy grandes. Duval, como su mujer y sus hijas, es parisiense. Un hombre muy distinguido, muy amable, muy bien concludido, como dicen en Andalucía. Tienen su hotel propio, dos ó tres coches, una casa en el campo, muchas y buenas relaciones; es, en fin, lo que se llama una persona completa. Su señora es la suma bondad. Se desvive por complacer á todo el mundo.

Las niñas, que son dos y tienen la mayor veintitres años y la menor diez y ocho, son encantadoras, y en los salones de la buena sociedad lucen su figura.

Esta familia disfruta en paz y en gracia de Dios de sus rentas; da de comer muy bien á sus amigos; una vez al año da un gran baile, para reunir á sus numerosas relaciones, y cuando se les recomienda un amigo le obsequian cuanto pueden. Y esto fué lo que le sucedió á la familia de Oroquieta cuando vino recomendada á la de Duval.

Los Oroquieta son venezolanos. Una señora viuda, un hijo de veinticinco años, dos hijas de veinte y veinte y uno respectivamente.

No habían estado nunca en París ni conocían allí más que á dos ó tres paisanos suyos sin importancia. Un secretario de la legación de Francia en Caracas les dió una carta de recomendación para los Duval, y les dijo:

—No necesitan ustedes más para ver cuanto hay en París de interesante y tener en la gran capital muy verdaderos amigos.

—¡Mire qué amable! dijo la viuda de Oroquieta, que hablaba con ese dejo venezolano tan gracioso. Muchas gracias, señor; lo que yo quiero es que los niños se diversionen en lugar de estar en casa haciendo zoquetadas...

—Pues con ver enseguida á los Duval, estarán ustedes como en su casa.

—Lindo, lindo, dijeron las niñas.

Y á París se fueron...

Pues, señor, llegaron y se instalaron en el Gran Hotel, y al día siguiente en-

viaron la carta á los amigos del secretario recomendante.

Los Duval no necesitaron más para echar á correr y ponerse todos ellos á la disposición de los recién llegados. La viuda de Oroquieta y sus hijos fueron desde aquel momento objeto de tantísimas atenciones, que no pueden contarse; pero, en fin, trataré de contarlas, porque á eso estamos.

Hicieron un programa completo y detallado, para que la viuda, su hijo y sus hijas lo vieran todo, absolutamente todo. Y durante ocho días les llevaron en sus coches á todos los sitios que á un forastero pueden interesarle. Desde las once de la mañana se ponían á su disposición. Comenzaban por llevarles á almorzar, á su casa ó á uno de los mejores restaurantes de París. El día que menos gastó Duval en darles de comer y almorzar fué de 150 á 160 francos. Veían por la mañana un museo ó un establecimiento científico ó literario. Por la tarde les llevaban, hoy á los Inválidos, mañana al Panteón, al otro á visitar una gran fábrica; ya les subían al tercer piso de la torre Eiffel, á la cornisa del Arco de la Estrella. Nuestra Señora. San Sulpicio, la iglesia rusa, los templos protestantes, la capilla expiatoria, todos los templos notables visitaron. A la caída de la tarde iban al Bois de Boulogne, y los Duval les iban enseñando personas notables que es una de las grandes curiosidades de todos los extranjeros.

Desde el presidente de la República hasta Ivette Guilbert, fueron los Oroquieta conociendo de vista á todas las celebridades contemporáneas.

Por las noches iban al teatro.

Duval compraba siempre el palco proscenio, que es el más caro en todos los espectáculos, y hay teatro en que cuesta 40 duros. Vieron la Opera, oyeron las mejores óperas del repertorio en la Opera Cómica, asistieron á dos estrenos, que es en París el gran *chic*, y conocieron á los literatos, periodistas y actrices que llenaban la sala. Después del teatro, los Duval se complacían en llenar á sus forasteros en Paillard ó en el café Inglés. Cenitas de 200 francos, eso cuando no subían á más si al niño de la Oroquieta se le ocurría beber Champagne de 18 francos la botella. Este derecho de amabilidad duro quince días. Quince días durante los cuales Duval, que era tan espléndido como rico, se gastó en festejar á sus nuevos amigos muy cerca de 6,000 francos. Y ya, visto todo y conocido todo, la viuda y sus hijos desearon descansar un poco y rogaron á los Duval que les dejaran dos ó tres días de reposo. Muy bien.

Se les dejó una noche á la puerta del Gran Hotel, y se despidieron todos con las frases más corteses posibles.

II

Pero pasaron tres días, cinco, siete, quince... y la familia Duval no tuvo la menor noticia de la otra.

—¿Habrá algún enfermo? se dijeron. Y Duval tomó un coche y fué al Gran Hotel á preguntar por los venezolanos.

—¿Los señores del número 159? Preguntó el empleado de la administración por el tubo acústico, y contestaron de arriba:

—Han salido.
—¿Sabe usted si ha estado alguno de ellos enfermo?

—No, señor; todas las tardes piden un coche y salen juntos á paseo.

Duval dejó su tarjeta y la de su señora.

—Indudablemente, decía en familia aquel hombre amabilísimo, indudablemente pasa algo. Unas personas que parecen tan bien educadas... no haber parecido por esta casa, ni siquiera haber dejado una tarjeta... ¿Les habeis hecho algo que haya podido resentirles?

La pregunta era imprudente, porque ni la señora de Duval ni sus hijas eran capaces de molestar á nadie. Se habían desvivido durante quince días en agasajar á los extranjeros, aquellos que ahora parecían olvidarles... Pasó una semana. ¡Nada! Ni los Oroquieta se tomaron la molestia de devolverles sus tarjetas á los Duval. ¡Pero hubo más! Una tarde los vieron en el Bois. Los coches de tipos y otros pasaron rozando, y cuando los Duval fueron á saludar á los Oroquieta, éstos volvieron todos la cara al otro lado. Aquello ya era más grave. No era Duval hombre capaz de soportarlo. Si en la familia de los groseros hubiese habido un jefe, Duval le hubiera enviado sus padrinos. Pero el hijo de la casa era un chiquillo. ¿Qué debía hacer? Comisionó á un amigo de confianza para que fuese en su nombre á exigir de aquella señora una razón de su sinrazón, una explicación de lo que pasaba. Y como Duval conocía á mucha gente, comisionó para pedir explicaciones á un diplomático chileno. Fué éste al Gran Hotel, le recibió amabilísima la viuda, y se entabló, después de iniciado el objeto de la visita, el diálogo siguiente:

—Los Duval están resentidísimos.

—Sí, lo creo, si, señor.

—No comprenden que hayas ustedes dejado de verles, después de haber hecho ellos lo posible por agradar á ustedes.

—Así me parece, señor.

—¿Les han ofendido á ustedes en algo?

—Absolutamente en nada, señor.

—¿Se han aburrido ustedes á su lado? —Que no, le digo.

—Pues entonces, señora mía, ¿por qué se han portado ustedes con los señores de Duval de modo tan despreciaativo? ¿Qué ha sucedido aquí para que resulte, después de tanto obsequio, que ni siquiera les saludan cuando los encuentran por la calle?

Y la viuda, después de una pausita, y con el acento más natural del mundo, respondió sencillamente:

—¡Pues... que no nos gustaron!

EUSEBIO BLASCO.

Sección Científica

TENUIDAD DE LA MATERIA

I

Maravilloso es el grado de divisibilidad á que puede someterse la materia en estado sólido ó líquido, y entre los varios ejemplos que citan los tratados de física, bastará recordar el de los glóbulos de iodo adheridos á las placas fotográficas, los panes de oro, las pompas de jabón, etc.

Peró, ¿qué es esto, si se lo compara con el grado de divisibilidad á que puede llegar la materia en estado gaseoso? El aire normal, respirable, que constituye la atmósfera de nuestro planeta, es tan denso y pesado, que no puede dar idea remota de la rarefacción de otras substancias gaseosas que existen en el universo: atmósfera de algunos astros, cometas, nebulosas ó estelares, etc.

Aunque nos fuese dado remontarnos al límite de la atmósfera terrestre, allí donde se estremecen los últimos átomos de la gran esfera gaseosa, todavía aquellas capas de aire enrarecido serían mucho más densas y apretadas que la sorprendente y casi inconcebible materia cósmica, de que hablaré más adelante.

Por ahora, y procediendo gradualmente, conviene recordar que el invento de Otto de Guericke, la máquina neumática, aunque modificada posteriormente con el aditamento de un nuevo cuerpo de bomba y sometida á otras mejoras, produce un vacío muy imperfecto (si en este caso es lícito emplear la palabra *vacío*), sólo se consigue con este aparato enrarecer el aire en el interior de la campana, y eso con gran limitación. Es utilísima para realizar multitud de interesantes experimentos de física; pero la producida rarefacción del aire no alcanza tales proporciones, que merezca

citarse como ejemplo curioso de la tenuidad de la materia.

En el sistema solar hay astros envueltos en una materia mucho más densa que la terrestre (Mercurio, Júpiter, Saturno), y otros que, al parecer, la poseen más tenue, como la de algunos planetas telescópicos; están, no obstante, tan erizadas de dificultades las observaciones astronómicas encaminadas á realizar estos estudios, á causa del enorme alejamiento de aquellos cuerpos celestes, que todo cálculo resultará dudoso mientras no se descubran más eficaces medios de investigación.

La luna, inseparable compañera de nuestro pobre mundo, por su proximidad relativa se presta mejor que ningún astro á ser estudiada.

Bien recientemente el astrónomo monsieur Comstock, haciendo observaciones para descubrir un rastro de atmósfera en la luna (cuestión batallona que trae muy preocupados á los escudriñadores del cielo), midió las posiciones respectivas de dos estrellas, una de las cuales se aproximaba al borde oscuro de nuestro satélite, y pudo apreciar una diferencia de $\frac{1}{300}$ de segundo sobre la medida precedente; no hay que decir que dicha diferencia sólo podía deberse á la *refracción* sufrida por el rayo luminoso de la estrella al atravesar un medio más denso que el del espacio cósmico.

Esto parece indicar que en torno de la luna existe una capa atmosférica cuya densidad superficial no sería mayor de $\frac{1}{6000}$ de la atmósfera terrestre.

Aquí tenemos ya un ejemplo de tenuidad bastante digno de llamar nuestra atención... Sin embargo, no es preciso recurrir á la luna para que después de improbables trabajos nos muestre su enrarecida atmósfera; el hombre ha logrado reducir la densidad del aire á proporciones mucho más notables. El enrarecimiento del fluido aéreo en la campana neumática, y el de la atmósfera lunar, no son nada comparados con el *vacío* que Crookes ha conseguido producir en sus famosos tubos; en ellos queda reducido á una millonésima la densidad del aire normal; es decir, que en el interior de dichos tubos existe un aire que es un millón de veces más apretado (si vale la palabra), menos denso que el que respiramos.

La invención del ilustre Crookes ha hecho posible el descubrimiento de portentosos é interesantísimos fenómenos físicos, demostrándose que las propiedades de la materia cambian radicalmente con su estado; la atracción se convierte en repulsión y vice-versa... Todo esto es aún muy oscuro.

FOLLETÍN

UNA HERENCIA

broma, hija de su ligereza parisiense. Mas ¿si esto fuera verdad? y á mí ¿qué me importa? Cácese enhorabuena con Rosario si ella lo quiere, que lo dudo, y si ella lo quisiera? añadió con cierto terror, ¿si el brillo de su nombre ilustre, si la belleza de Franz hicieran impresión en ella? Carlos tomó una luz y miró á su amigo dormido. Era bello, sus cabellos rubios caían sobre la blanca almohada.

—Parece Apolo, dijo Carlos. Y si Rosario... ¡Oh! no, no, dijo, esto no puede ser. Estoy loco y ¡oh! Dios mío! ¡Dios mío! yo no lo creía; yo amo por primera vez, amo á Rosario, Luisa fué mi esposa, la esposa que me destinaron. Rosario es la mujer para mí soñada; la que encontré en mi camino. Carlos se durmió. Aquella noche, como en la primera, se le apareció en sueños un rostro hechicero rodeado de las blondas de una mantilla española. Era Rosario; pero junto á ella, pálida y triste, se le apareció su hija María con su profusa cabellera negra y sus ojos de negrísimo pupila. María era el retrato de Luisa. Carlos se despertó.

—No, no, se dijo, sería un crimen. Es-

te matrimonio es imposible, prefiero perder la herencia á dar madrastra á mi hija. Franz dormía y sonreía en sueños. Carlos continuó para sí:

—No, ¡nunca! fuera locuras. Rosario, será siempre mi tía y la madre adoptiva de mi hija. Yo no debo casarme jamás; para mí corazón María basta. ¡La amo tanto! y se sonrió pensando en el más puro de los amores, el amor de padre. Carlos se durmió con la sonrisa en los labios.

VIII

LA MANTILLA DE BLONDAS

Hacia ocho días que Franz de Saint Gerant estaba en la quinta de Varner, y todas las mañanas pensaba al levantarse: Esta tarde marcharé á París, pero pasaba la tarde y Franz no marchaba. ¿Qué le defendía? El mismo no osaba confesarlo: era Rosario.

Franz era un joven á la moda; libre de sus acciones, rico y con un nombre distinguido había permanecido soltero hasta los treinta y dos años en medio de esta vida de París, tan borrascosa para un joven rico, solo y libre. Entonces su corazón le decía; detente y al ver á Carlos con su hija y á Rosario haciendo las

veces de ama de casa, le vino á la mente esta idea: yo también podría formar una familia; no es tarde aun; y sus ojos se fijaron en Rosario y dijo para sí: Mañana hablaré á Carlos con seriedad.

Hemos dicho que los dos jóvenes dormían en un mismo aposento, no porque faltaran en la quinta aposentos, sino porque Carlos era feliz en recordar á su amigo cuando eran los dos jóvenes y más de una vez se habían alojado los dos juntos en casa de Saint Gerant. Esta fineza gustó á Franz, pues le recordaba su primera juventud.

El día que Saint Gerant determinó hablar á Carlos se despertó de mañana y llamó á su amigo.

—¿Tienes acaso intención de ir á casar? dijo Carlos.

—Nada de esto, contestó Franz, tengo que hablarte de un asunto grave; prefiero que estemos solos, y á esta hora nadie nos interrumpirá. Cuando vine aquí, te dije bromeando que si Rosario no había de ser tu esposa, lo sería mía. ¿Quieres casarte con Rosario, Carlos?

Varner se volvió pálido, un estremecimiento corrió por todo su cuerpo y contestó con entereza: —Franz, si no fuera mi amigo, quien me lo preguntara, si no fueras tú, á cual-

quiera otro te diría: No me casaré con Rosario. A tí no te contestaré así. Te abriré mi corazón y leerás en él lo que yo no quisiera leer, lo que me estremece y me llena de júbilo al mismo tiempo y que en vano quiero ocultarme á mí mismo. Es un sueño, pero he soñado por primera vez. Mi matrimonio con Luisa sólo fué un matrimonio de conveniencia, hubo de todo, menos amor. Ahora siento lo que no sentí nunca. Te lo diré de una vez, por más que me avergüence á mí mismo: Amo á Rosario. Te lo he dicho Carlos, ahora tú haz lo que quieras. Si quieres hacerla tu esposa dilelo á ella; si te escoge por marido respetaré sus decisiones. Si ella rehúsa tu mano, yo le ofreceré la mía. ¿Quieres más, Franz?

—Ni tanto quiero, dijo Saint Gerant, tu franqueza me decidió, hoy parto para París, y añadió con voz ahogada: sería feliz con Rosario.

Los dos jóvenes se vistieron. Era domingo y en un saloncito encontraron á la joven viuda que con María se iban á Perpiñán para asistir á la Santa Misa.

Aquel día Rosario vestía su traje español, un elegante vestido de fail negro y una mantilla de blondas. Entre sus cabellos oscuros asomaba un clavel

encarnado que hacía juego con un aderezo de corales. Nada más bello que Rosario aquel día.

—¡Qué hermosa! dijo Saint Gerant al verla.

—Venid, señores, dijo ella. Subieron al faeton, el cual les condujo á la ciudad.

¿Quién no ha visto San Juan de Perpiñán? Este templo, que nos recuerda á los Barceloneses el de Santa María del Pino, y que es una verdadera iglesia española, muy diferente de las otras que comunmente se ven en Francia, con paredes lisas y sin capillas laterales. San Juan nada tiene de templo francés. Todo allí recuerda á España, y se conoce que aquello fué español no hace tres siglos.

Rosario se arrodilló y empezó la misa. La joven llamaba la atención de todos los concurrentes. No por su traje español, pues Perpiñán, como ciudad fronteriza, todos los días ve pasear por sus calles capas y mantillas, sino por la gracia y belleza de la joven viuda.

Al subir al coche, después de la misa, Carlos cogió la mano á Rosario y dijo: —Después quiero hablar con V.

Franz se le acercó y le dijo en francés: Tengo el sentimiento de despedirme de vos. Esta tarde parto para París.

Pues bien, y volviendo á nuestro tema, todavía el interior de los tubos de Crookes contiene demasiada cantidad de materia, puesto que en un miriametro cúbico podrían pesarse 1.293.000 kilogramos de ese aire enrarecido (1).

Hay que ir aún más allá, dirigir la mirada hacia los espacios sidéreos y contemplar esos astros errantes, vagabundos del cielo, que se llaman cometas... La materia de que están formados es tan sumamente tenue, que á través del núcleo muchas veces, y siempre á través de la cabellera y de la cola, se distinguen estrellas hasta de la 9.^a y 10.^a magnitud, sin que en los rayos de su luz se produzca efecto alguno refringente.

No es de este lugar inquirir si el núcleo es sólido en algunos cometas; nos basta con saber que la cabellera y la cola son gaseosas, que esta última mide con frecuencia millones de leguas y que la materia cósmica de que están compuestos es de una levedad y ligereza tales, que Humboldt no tuvo reparo en decir que «se trataba de un gas casi infinitamente rarefacto, cuyas moléculas eran independientes».

Más, ha dicho Mr. Babinet, y fué lo siguiente: «El cometa es un *nada visible*; y otros astrónomos, queriendo competir en exageración con Mr. Babinet, han asegurado que los cometas son *menos que nada*».

Este modo de decir las cosas tiene á su favor el caritativo deseo de tranquilizar á los que temen que el *choque* de la tierra con un cometa produzca un cataclismo. Aparte de que el núcleo pueda ser sólido (que sería lo grave), en cuanto á la resistencia que hallaría la tierra al tropezar con uno de esos viajeros celestes, podemos vivir tranquilos. Figurémonos una bala de fusil Maüser que, al ser disparada, *choca* contra... una pompa de jabón.

Imposible es hacer un cálculo medianamente racional del grado de tenuidad de la materia cometaria: puede, no obstante, comparársela con la de las nebulosas no estelares, y por analogía formarse idea de lo que son esos vapores sutísimos.

RAMIRO BLANCO.

Actualidades

El mensaje de Mr. Mac-Kinley
Resumen

El mensaje presidencial al Congreso de los Estados Unidos era esperado con viva impaciencia. Los hombres políticos se preguntaban si Mac-Kinley haría alguna alusión á los proyectos de alianza anglo-germano-americana imaginada por Mr. Chamberlain. Nadie ignora que el presidente de los Estados Unidos pertenece á esa fracción del partido republicano que veía sin disgusto una inteligencia estrechísima con Inglaterra; sin embargo, es demasiado inteligente para ir á chocar con la opinión pública, sobre todo en vísperas de la reelección presidencial.

Por consiguiente, ha debido parecerle que la opinión general del país no era favorable á la alianza anglo-americana, cuando nada ha dicho acerca de ella, y cuando hasta parece que la niega en una frase del mensaje. En el pasaje relativo á la guerra sud-africana, el presidente dice, en efecto: «Hemos permanecido fieles al precepto de evitar alianzas embarazosas sobre las cuestiones que no tienen para nosotros un interés directo.»

El tono del mensaje no es desagradable para los ingleses, pero se halla falto de cordialidad, de ardiente simpatía. Se ve que el presidente se encontraba cohibido, que temía disgustar á gran número de sus compatriotas.

En cambio, cabe preguntar si Mac-Kinley ha querido halagar á los electores de origen germánico, cuando ha insistido sobre las buenas relaciones que la república americana mantiene con el imperio alemán y sobre los buenos efectos del convenio firmado á propósito de las islas Samoa.

Respecto á Cuba, el presidente ha afirmado de una manera solemne que los Estados Unidos no tienen ninguna mira ambiciosa sobre la grande Antilla, y que, después de la pacificación completa de la isla, se le concederá la independencia más completa. Veremos si el gobierno americano cumple tan buenas promesas.

A propósito de Filipinas, el mensaje declara, por el contrario, que jamás se prometió á Aguinaldo ni á los filipinos la independencia del archipiélago, en

(1) Bueno será recordar que el peso del aire, á la presión ordinaria de 0 m. 760 y 00, es de un gramo 293 por litro.

plena soberanía. El futuro gobierno de Filipinas, según el mensaje presidencial, depende del Congreso americano. Las filipinas no pueden ser abandonadas. Mac-Kinley hasta rechaza la idea de mantener sobre el archipiélago un simple protectorado.

Respecto á la Francia, son de notar las amables frases que el presidente americano le dedica: «La muerte del presidente Faure dió lugar á esas expresiones de sincera simpatía que concuerdan con las relaciones de ambas Repúblicas, tan estrechamente unidas por los lazos históricos que no se han roto jamás.»

Aquí, en París, han producido buen efecto los estímulos de Mac-Kinley á los industriales y comerciantes americanos para que contribuyan grandemente al éxito de nuestra Exposición Universal.

Carta de Filipinas

Recibimos de Manila la carta siguiente:

Hay que convenir en que, desde principios de Noviembre, los americanos han hecho grandes progresos en la isla de Luzón y que las tres columnas invasoras que recibieron la orden de envolver á Aguinaldo deben hallarse próximas á un encuentro y de operar su concentración, si es que esto no ha sucedido ya.

En resumen, dejando á un lado el detalle de los encuentros que las tropas federales tienen con los filipinos, combates cuyos resultados, en general, han sido favorables á los yankees, hé aquí la situación, por el momento:

Los americanos se han aprovechado de la llegada de varios regimientos de refuerzo á Filipinas, para empezar una ofensiva general al Norte de Manila. Han aumentado considerablemente su zona de ocupación y son dueños de ambos extremos del railway, pero hasta ahora no han logrado apoderarse del jefe de la insurrección.

Según las noticias más recientes, éste se encuentra, al decir de unos, al Oeste del ferrocarril, en la provincia de Zambales, y al decir de otros, en el distrito de Benguet, al Oeste de Boyonbongo. En presencia de noticias tan contradictorias, no es fácil saber la verdad.

Es de observar que el general Lawton no ha encontrado gran resistencia y que el general Mac-Arthur halló Tarlac evacuado.

Cabe preguntarse si hay que atribuir este hecho á un estado de desmoralización y desaliento de los filipinos, ó si es el resultado de una nueva táctica.

Aguinaldo es tenido al corriente, con toda exactitud, de lo que pasa en los Estados Unidos; no puede ignorar que el general Otis ha empezado á recibir importantes refuerzos que elevarán el efectivo de su mando á unos 65.000 hombres, á principios de año. Tal vez ha comprendido que, en presencia de un aumento de fuerzas tan considerable, en el momento más propicio para las operaciones, era necesario evitar encuentros con las tropas americanas. Una de sus órdenes, caída en manos de los yankees, lo hace creer así. En esta orden disponía que los filipinos se dividiesen en pequeñas partidas, de unos 40 hombres cada una, y de hostigar á las columnas americanas en vez de agruparse para defender las líneas de atrinchamiento, como hasta ahora se venía practicando.

Esta táctica parece la mejor que pueda adoptarse en las actuales circunstancias y en regiones donde los americanos concentrarán importantes efectivos.

El peligro de esta táctica está en exponer á Aguinaldo á que sea sorprendido con una escolta insuficiente para asegurar su protección, y en disminuir la acción de los jefes filipinos sobre sus tropas, afojando los lazos de su mando. Pero también es de advertir que si Aguinaldo no es vendido por alguno de los suyos, el completo conocimiento que tiene del país le permitirá escapar á los americanos, que no poseen sino cartas geográficas muy incompletas, cuando no inexactas.

A esta falta de cartas exactas se atribuye el naufragio del crucero *Charleston* en la costa Norte de Luzón, y tendrá por consecuencia el hacer difícil y peligroso el bloqueo de las costas de Luzón, proyectado por los americanos, al objeto de impedir el abastecimiento de los insurrectos en víveres, armas y municiones, procedentes en gran parte del Japón.

A. SAISSY.

París 14 de Diciembre de 1899.

Variedades

SAS ASSAMBLÉAS DE «CALA-POY»

Devés las deu, cuant es s'ól ja feya moixonias á n'ets abres de sa plassa y sas plasseras treyan sas mans baubas de devall s'abrig perqué s'encalissent més defóra y perque las necessitaven lliures per servi á sas moltas criadas, y cualque madóna, que los mercadettjavan sas còls; jò prèch ets atapins, y... á seurer á n'es padris falta gent.

Vaitx essé es primé: en Colau y mèstre Tiá vengueren después de per sa pescateria, ahont hey havia molta gent qui mirava y qui comprava calamars. De llunyn los vaitx seguí amb la vista; conversavan animats y á cada passa s'aturavan. ¡Se coneix que no frissavan tant ella d'arribá com jò de sentirlos! Cuant foren davant sas Casas de la Vila si que posaren forqueta, baixavan sa vèu, acostantsé un á s'oreya de s'altre, miravan es portal de re-ny y de tant en quant alçavan es cap com á d'amagat á sas finestras. ¿De que devian parlar? ¿De qui murmurarian? Allò me donava malde-ventre, com se cèrt que n' teniu ja mes de dos de vòltros que s'ou tant ó més curiosos que jò, amb so dubte de si heu vaitx afiná ó no.

Ja'l vos llevaré més tart, si puch; per ara no'n parlem pus «d'aquestas cosas tant lleitjas», com deya s'altra dia mèstre Tiá á l'amo'n Francesch qui amb significanças li pitjava un pòch es tescó, y aném á n'es grá. Ets dos qui parlavan amb tant de mistèri pòch abans, cuant deixaren sa reitxa de s'ól que com que los atragués y no los deixás fuji de demunt s'acera d'es cantó, vengueren á «Cala-Poy» casi de pressa, sense di una paraula. Tot-d'una no vaitx sebrer que pensá, y fins y tot vaitx sospitá si s'haurian barayat, tal va 'ssé sa mudança que feren y tant llarch es silenci, d'asseguts y tot; però en Colau, qui era d'ets dos es qui tenia mes pòch ventrey, va començá á fé capedetas y claus, y á la fila amollá:

—¡Re-llissa, mèstre Tiá! Si aquesta es vera digau que ja ningú pòd está segú ni á plé en aquest mon. May m'hauria pensat que sa venjunja pogués arribá fins á n'aquest punt, y maldament vos digueu que Deu no s'ól pagá de bastó, això ara no vé á llòch: es una pretensió de testaruts, aquesta, ni més ni pús, mesquina com heu...

—¡Ja'n veyin que s'arriban á cap d'algun temps á n'aquesta part, y que tant si voleu com no, ha d'essé causa de que ets ódis vayan augmentant en llòch de despareixer. ¡Com! jò vos dich que sa cosa ha de dú coua!... Vat-aquí perque hey ha dinamita; jò m'ho esplich molt bé.

—No hi ha tant per tant, Colau, digué mèstre Tiá, per parlar de dinamita; però si comprech, com tú, que s'assunto se pòsa sèrio fins á n'es punt de començá á ferse s'ól qu'ets hòmos qui heu son, ets s'ollerichs de bòn-de-veres, qu'encara n'hi ha, per fortuna, surtin de ca-sena y prenguin una b'ona granera... crech que ja m'entens. ¡Que vòl dir! Això de comportá, mans plegadas, que se gastin sense tó ni s'ò ets dob-blés que son de tots; això de veurer sense protesta que se tira pe'n terra y se trepitja senza llástima sa dignitat d'es pòb-ble amb capritxadas, amb caparrotadas, amb...

—¿Qu' es això, Tiá? ¿Que passa, Colau? preguntá d'un trós enfora l'amo'n Francesch, qui desde qu'havia notat sas manotadas que feyan ets dos companyeros de tertulia, havia caminat mes de pressa per arribá á temps, y se'n venia amb un pam de llengo defóra, ansiós de que pogués fé falta sa seu presencia per posá pau allà ahont ell creya qu'hey havia guèrra; y continuá tot-d'una, un pòch mes tranquil cuant vé que s'havia errat, y que tant en Tiá com en Colau havian quedat sorpresos y el se miravan estorats: m'heu dat un susto, amichs meus, cuant, girant cantó d'es carré d'es Vent, he vist en Tiá amb so bras alt y parlant tant fòrt; creya que vos haviau des-avenguts.

—Idó perque vejeu, l'amo'n Francesch, si de vegadas sas apariencias enganán, may hem estat mes acordes que vuy en Colau y jò, contestá amb respecte mèstre Tiá. Tots dos veniam á defensá una mateixa cosa, amb sa diferencia de qu'en Colau es una mica massa etzagerat y vòl du sas cosas á s'estrem, lo que jò no puch sufrí. Mirau, deyem...

—Si no'n he mesté sebrer, digué per interrompre l'amo'n Francesch; á mi me basta s'havermè persuadit de que sou amichs, y estich de lo més satisfet d'havermè'n duyt xasco después d'havé cregut lo contrari. Ara podèm continuar, si voleu, sa conversa que varem interrompre ahí per aná á diná.

—Si fá, que'u volèm, y pe'sa meua part he de dirvos que ja frissava de que vengués aquest'hòra, perqu'heu tornasseu mourer, digné mèstre Tiá; no puch arribá á comprendre això d'aquets registres que deyeu, y voldria senti ets exemples per veurer si amb ells heu comprempra milló.

—Jò tampoch heu entench, anyadí en Colau, ni crèg qu'encara sia vuy que m'ho entreu dins sa clòsca.

—No sias tant modest, Colau; jell no'u farás veni prim! ¿Tant fòrta't penses tenirlè?

—Si, mèstre Tiá, l'hey teach y no'u poseu en dubte; cuant era bergantell m'ha seguit ensatarhi nous, y cualque mètla... ja veys si me conèch; per això vuy essé retjidó s'altra fornada.

L'amo'n Francesch esclafi en riurer y mèstre Tiá torná mes vermey qu'una flò de roella, pero rigué també per dissimulá; sa gracia d'en Colau no heu havia estat molt per ell, com á ferit d'ala qu'era, y així mateix volgué fé veure que no tenia sa cova de paya.

—Ets registres d'es «Centro de Suscripcions», digué l'amo'n Francesch, son uns llibres amb abecedari ahont s'hi apunta qui vòl, pagant, com es natural, que si fos de balde pòch negòci faria sa casa. Allá van exemples, com vòl en Tiá, y crech qu'amb ells podré estoviá molta saliva: En Colau té frèt ets vespres y voldria comprá un pòch de llenya, de carbonissa ó de pinyol, y no sab qui'n té de venal, ¿qu'ha de fé? ¿ha de demaná á un y á s'altre fins que trobi qualqu'ú qui li diga á can fulano n'hi ha? En llòch de corre de la Xeca á la Meca, se'n vá á n'es «Centro», y pregunta lo que vòl sebrer: si de lo qu'ell demana per comprá no hi ha registrat ningú qu'en vulga vendre, el registran á ell com á compradó de s'article que desitja, y una vegada consumat es negoci, ó fet es servici per part d'es «Centro», paga un real de velló. Lo qu'he dit de llenya, carbonissa y pinyol, es aplicable á cualsevòl altra article; mètla, nous, paya, garróves, pòrchs grassos ó porcellins, fems, etc., etc. Ets qui tenen cosas venals han de fé lo mateix. ¿Heu has entés així, Colau?

—Ja'u crèch qu'heu he entés! ¡Sabeu qu'ho haveu esplicat de bé en pòcas paraulas! respongué es preguntat, y anyadí de seguida: lo d'ets qui no tenen feyna deu essé, igual ¿no's vé l'amo'n Francesch?

—Y ben igual: vas allá y dius: jò som etsacayadó y no tench feyna ¿hey ha ningú qui n'haja de menesté cap? Miran es registre y troban que n'hi ha varios; s'encarregat pren un papé, apunta es noms de tots ets que té anotats y el te dona; tu t'en vas á veurerlòs un per un començant p'es qui t'agradaria més servi, y si ja no'n hi ha anat un altre primé y vos aveniu, quedarás col-locat. De modo que amb un real tens lo que volias, y si no hey ha cap propietari registrat que haja de mesté etsacayadó, te registran á tú, y á n'es primé qu'hey vaja li dirán, cuant preguntí si hey ha cap etsacayadó qui vulga feyne: hey ha en fulano y en sutano. ¿Heu compreneu bé, ara?

—Això es mes clá qu'un llum, contestá mèstre Tiá, y per mes demostrá qu'heu havia compres, seguí ell mateix esplicant com és que facilitan en es «Centro» ses relacions entre una dida qui cerca infant per criá y ets pares qui cercan una dida perque los cries es seu, y entre una cuynera qui no té casa per servi y ets senyós qui'n necessitan una que los servessa.

Tot heu digué bé, com qui dí es pare-nòstro, lo cual próva qu'havia escoltat y compres lo qu'amb un exemple senzillissim l'amo'n Francesch acabava d'esplicá. En Colau també se mostrá convençut amb això d'ets registres, però tractantsé d'es préu d'aquets trabays y d'es còbre de recibos y facturas va fé una sortida de peu de banch, y l'amo'n Francesch seguí esplicantli lo qu'això significava.

Tant sa sortida d'en Colau com sa contestació de l'amo'n Francesch, serán objecte d'un altre escrit, perque, segons m'ha dit es caixiste qui ha de compondre aquets escaravats qu'ara fas, vuy ja no té mes llòch per mi. Basta idó, per més qu'heu sentigueu, amats lectors, y per mes qu'heu senti.

JÓ MATEIX.

Crónica Local

El SOLLER dá las gracias á sus lectores por el constante favor

que le prestan y les desea felices Pascuas.

La cruel y larga enfermedad que se ceba de una manera especial en la juventud, y que trajo de la manigua cubana el soldado repatriado paisano y amigo nuestro Bartolomé Darder y Vicens, tuvo en la mañana del domingo último su fatal desenlace, que no han logrado evitar los auxilios de la ciencia ni los solícitos cuidados de una madre enamorada. Al entierro, que se verificó en la noche del mismo día, asistió numerosa concurrencia, compuesta en gran parte de jóvenes, amigos todos ellos del finado, pues que los tenía en gran número, y su carácter franco y el buen humor que tuvo siempre, aún en medio de sus dolencias, se los aumentaban cada día.

El lunes por la mañana se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del malogrado jóven en la iglesia parroquial, que estuvieron igualmente concurridos.

Descanse en paz esa nueva víctima de la fatalidad que pesa sobre nuestra desdichada patria, y reciban los atribulados seres que lloran tan sensible pérdida, consuelo en su aflicción y la expresión de nuestro pésame más sentido.

Aplaudió el público la medida de que se encendieran los faroles del alumbrado de las calles de esta población en la noche del domingo, á pesar de estar en el periodo de la luna en que la sed de economías municipales suele suprimir esta comodidad, que significa al mismo tiempo cultura, considerándola artículo de lujo.

También nosotros aplaudimos ésta y todas las medidas que, como ella, vayan encaminadas á aumentar el ornato público y el bienestar del vecindario.

El vapor de esta matrícula «León de Oro», detenido aquí por el temporal durante los últimos días de la anterior semana, pudo salir para Barcelona en la madrugada del domingo; pero en dicho puerto hubo de continuar luego algunos días más, de modo que hasta anteayer mañana no llegó á Cette, punto de su destino.

Con sentimiento nos hemos enterado de que nuestros amigos D. Jaime Marqués y Rullan, D. Miguel Forteza y Pomar y D. Miguel Castañer y Castañer, elegidos en la sesión del penúltimo domingo, según dijimos, para el desempeño de los cargos de Presidente, Depositario y Secretario, respectivamente, de la «Defensora Sollerense» en el próximo bienio, nié-ganse rotundamente á aceptarlos.

Suponemos que las razones en que se fundan son atendibles, pero aunque así sea, repetimos que vemos con sentimiento la negativa, no solo porque era á nuestro juicio acertadísima la elección, sino que porque necesita la sociedad reformas que mantengan vivo el amor y el entusiasmo de los asociados, y sabemos que los nuevamente elegidos conocen como nosotros la necesidad y de su inteligencia podía esperarse verlas en breve realizadas.

Nuestro mayor gusto sería ver á nuestros amigos desistir de la resolución que oficialmente han comunicado á la Junta Directiva.

La presente semana ha sido lluviosa, á lo menos en sus primeros días. Empezó el domingo por la tarde y continuó el lunes, el martes y el miércoles, cayendo no fuertes aguaceros, sino una lluvia reposada, si se nos permite la frase, de aquellas que caen bien repartidas por toda la comarca y se filtran en la tierra, sin causar arrastres que tanto perjudican á nuestros escalonados olivares.

A consecuencia de estas lluvias las fuentes manan caudalosas y los torrentes han experimentado grandes avenidas.

El vendaval con que principiaron los temporales, ha causado únicamente perjuicios á la cosecha de la naranja; el arbolado no tenemos noticia haya sufrido otros daños que el desgaje de pequeñas ramas.

El lunes amanecieron nevados algunos puntos de la montaña por la parte del «Puig Mayor», pero á los pocos momentos había desaparecido la nieve completamente.

El frío si, continua, siendo el propio de la estación, menos aún, si se quiere; que el que otros años en esta misma época se ha dejado sentir.

Tal vez habrá extrañado á algunos de nuestros lectores el silencio que sobre tema tan importante como el de los automóviles hemos guardado en este último tiempo. Lo hemos hecho adrede para no entorpecer la buena marcha que, á nuestro entender, ha tomado la Comisión ó Junta encargada de la compra de los mismos. Sabemos positivamente que el asunto, lejos de tenerse olvidado, se trabaja de firme, pero por desgracia las gestiones practicadas hasta hoy no han dado el resultado positivo que de ellas se esperaba.

La Comisión quiere ó desea coches, bonitos ó feos, que eso poco le importa, pero garantidos durante un limitado número de meses y en eso precisamente estriba la diferencia entre el vendedor y la Comisión, que á nuestro juicio obra muy acertadamente.

El relativo buen tiempo que siguió al furioso temporal que tan gran marejada produjo en el Mediterráneo la semana última, duró pocos días, durante los cuales salieron los buques que, despachados, esperaban la bonanza, y llegó el vapor «Isleño», procedente de Palma, que debía cargar en este puerto y, conforme habíamos anunciado, salir el martes directamente para Cette. Una vez embarcada en dicho vapor gran cantidad de naranjas que se le tenía preparada, reduciéndose el temporal y no amainó hasta anteayer, habiendo tenido por esta razón que suspender aquel la salida el expresado día y no pudo continuar viaje á Cette y Marsella hasta las nueve de la mañana del jueves.

Sabemos que llegó al primero de dichos puntos ayer mañana sin novedad.

Víctima de aguda pulmonía falleció en el colegio de MM. Escolápias de esta villa en la madrugada de ayer la anciana y tan conocida y estimada religiosa Sor María de San Antonio. Durante todo el día estuvo expuesto su cadáver en el oratorio del colegio, que fué en extremo visitado, y por la tarde, después del rezo del rosario, verificóse el entierro, que fué solemnisimo. Asistieron el clero parroquial con cruz alzada y numerosa concurrencia; y detrás del blanco y hermoso féretro iban, cerrando la marcha, las alumnas de más edad con sendos cirios encendidos, presididas por el Reverendo D. Antonio Caparó, Pbro., director espiritual del Establecimiento, en representación de la Comunidad. Esta mañana en el oratorio del colegio se han celebrado suntuosos funerales en sufragio del alma de la finada, y á ellos ha asistido selecta concurrencia.

Sor María de San Antonio, en el siglo D.ª María Bivern y Puigdollers, nació en Igualada en 16 de Octubre de 1830, entró en Religión en 15 de Junio de 1854, profesó en 15 de Junio de 1856 y vino á este pueblo en 16 de Septiembre de 1859, dos años después de la fundación del colegio. Desde entonces ha es-

tado dedicada aquí á la enseñanza con un celo y una abnegación dignos de todo elogio, y en la clase de coser, de la que ha estado muchos años encargada, ha tenido por alumnas á muchísimas jóvenes, y ya antes que á ellas, á sus madres; es decir, á una gran parte de las mujeres de Sóller.

Haya el cielo premiado las virtudes de Sor María, entre las que brilló su amor á la enseñanza con especial fulgor, con el galardón que tiene reservado á las almas Justas, y consuele á la Comunidad que llora hoy la pérdida de la antigua y apreciable compañera que en ella deja un vacío muy difícil de llenar.

«A la Moreneta de Lluch» es el título de un opusculo debido á la pluma del conocido literato mallorquín D. Miguel Gayá y Bauzá Pbro., que contiene tres preciosas composiciones dedicadas á la Santísima Virgen de Lluch. Con decir que dos de ellas fueron premiadas con mención honorífica, una, y con *accessit* la otra en el Certamen celebrado recientemente por la Academia Bibliográfica-Mariana de Lérida, creemos ha de bastar para su elogio.

Agradecemos la atención que hemos merecido al autor, quien nos ha obsequiado con un ejemplar de dicha obrita, y la cariñosa dedicatoria de su puño y letra con que va ésta encabezada.

Ha visitado esta Redacción un nuevo colega balear: «El Buen Amigo», periódico infantil, sumamente útil, y más que útil necesario, indispensable, para difundir la enseñanza hasta en el hogar doméstico, relacionando así la escuela con la familia. Vé la luz pública quincenalmente en Ciudadela de Menorca, y con decir que lo ha fundado y dirige el conocido pedagogo D. Juan Benejam, director de «La Escuela Práctica», creemos inútil añadir más en elogio de la nueva publicación.

Agradecemos la visita y dejamos establecido con este estimadísimo colega, al que deseamos mucha suscripción y larga vida, el cámbio con que nos brinda.

Por telegrama acaba de llegar á nosotros la triste noticia de que en la madrugada de hoy ha fallecido en Palma el anciano padre de nuestros distinguidos amigos D. Pablo y D. Joaquín Gomila y Bauzá, Administrador de Correos de esta villa, el primero.

Del estado de postración del Sr. Gomila teníamos noticias desde ayer, pero no creíamos que su gravedad fuera tanta que la enfermedad que le aquejaba tuviera tan pronto el fatal desenlace que de todas veras lamentamos.

Unimos nuestras preces á las de nuestros amigos y demás familia para que acoja Dios en su seno el alma del finado, y pedimos á Dios al mismo tiempo derrame sobre el corazón de éstos el dulce bálsamo de la resignación cristiana, único capaz de cicatrizar en poco tiempo la profunda herida que en aquellos deja abierta tan irreparable pérdida.

Sabemos que en el «Centro de Suscripciones», instalado en la casa n.º 32 de la plaza de la Constitución hay unas bonitas oleografías de 75 por 50 centímetros, con preciosos marcos dorados, y que se han puesto en venta al precio de siete pesetas.

Los señores suscriptores á alguna de las obras que la casa sirve, y los que siendo del SOLLER y de *La Almudaina* exhiban el recibo pagado de la suscripción hasta el 31 del corriente mes, disfrutarán sobre el indicado precio de la rebaja de 2 pesetas.

Así tenemos el encargo de hacerlo público, y gustosos lo cumplimos.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 15 de Diciembre

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Canals y con asistencia de los concejales D. Pedro José Santandreu, D. Damián Canals, D. Ramón Coll, don Damián Riutort y D. Juan Deyá, celebró el Ayuntamiento, reunido de segunda convocatoria, la sesión ordinaria de la anterior semana, en la noche del expresado día.

Se dió lectura al acta de la anterior, y fué aprobada.

Entrando en el despacho ordinario reprodujose la lectura de la instancia presentada por D. Antonio Mayol y Simonet en la que piden desaparecer los obstáculos que impiden el tránsito por la Gran Vía, y resultando que los escombros y tierra colocados sobre dicha calle proceden de los que al verificar al terraplén se vertieron en varias de las propiedades colindantes con la misma, cuyas obras estaban á cargo de los hermanos D. Jorge y D. Pedro A. Cetre, acordó el Ayuntamiento por unanimidad que se prevenga á dichos señores que dentro del plazo de 30 días dejen expedita la expresada vía, á fin de que el tránsito público no sufra perjuicio, y de no hacerlo dentro el término prefijado se procederá á lo que haya lugar.

También se enteró de una circular de la Administración de Hacienda de esta provincia que contiene varias disposiciones para realizar el cupo de consumos que ha de regir desde 1.º de Enero próximo.

Acordó el Ayuntamiento conceder permiso con arreglo al dictamen emitido por la Comisión de Obras á D. Miguel Vallcaneras Gost, D. Antonio Palou Pastor y D. Ramón Marqués y Mayol para verificar obras de interés particular.

Se nombró una Comisión compuesta de los concejales D. Damián Canals, D. Ramón Coll y D. Juan Deyá para que, en unión de la nombrada por el «Sindicato Agrícola Sollerense», estudie la enfermedad que ataca los naranjos de este valle y proponga los medios para su extinción.

Siguiendo la costumbre establecida en años anteriores se acordó satisfacer á los empleados del Ayuntamiento el importe de sus haberes correspondientes al 2.º trimestre del corriente ejercicio antes de las Pascuas de Navidad. Y se levantó la sesión.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia Parroquial.—Mañana, día 24, á las 5 y media de la misma, prima solemne, terminada la cual dirá el sermón de la *Calenda* el joven estudiante D. Jaime Borrás. A las 7 y media comunión general para las Hijas de María asociadas. A las 9 y media se promulgará la Santa Bula; á las diez la misa mayor con sermón por el Lic. D. Sebastián Maimó, cura-párroco; por la tarde visperas y el ejercicio mensual de las Hijas de María y al anochecer el ejercicio mensual dedicado al apóstol San Bartolomé. A las 9 de la noche se cantarán maitines solemnes, según costumbre, y á las doce la sibila y la misa del gallo.

Día 25, fiesta en honor del misterio de Belén. A las 10 horas menores y la misa mayor con sermón por el Lic. don Sebastián Maimó, archipreste; por la tarde visperas y luego después se dará principio á la novena de Belén; al anochecer solemnes completas en preparación á la fiesta que el gremio de tejedores dedica á su patrona Nuestra Señora de la Esperanza.

Día 26, á las 9 y media horas menores y la misa mayor con música y sermón por D. Antonio Caparó, Pbro.; por la tarde visperas y continuación de la novena de Belén.

Registro Civil

NACIMIENTOS.

Varones 2.—Hembras 1.—Total 3.

MATRIMONIOS

Día 21.—D. Pedro Antonio Soler Pastor, soltero, con D.ª Margarita Cuart Albertí, soltera.

DEFUNCIONES

Día 15.—D.ª María Mayol Vicens, de 78 años, viuda, manzana 64.
Día 17.—D. Bartolomé Darder Vicens, de 23 años, soltero, calle de San Bartolomé.
Día 21.—D. Vicente Muntaner Serra, de 70 años, casado, manzana 71.
Día 22.—D.ª María Bivern Puigdollers, de 68 años, soltera, calle de Batach.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 15.—De Cette, en 3 días, laud Carmen, de 47 ton., pat. D. P. Cardell, con 6 mar. y lastre.

Día 19.—De Palma, en 5 horas, vapor por Isleño, de 314 ton., cap. D. G. Pujol, con 23 mar. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS

Día 18.—Para Agde, laud San José, de 38 ton., pat. D. C. Vicens, con 6 marineros y frutas.

Día 19.—Para Cette, vapor Isleño, de 314 ton., cap. D. G. Pujol, con 23 marineros, pasaje y efectos.

Lotería Nacional

Sorteo del 23 de Diciembre de 1899

Primer premio de 3.000.000 de pesetas. Ha correspondido al número 12.515 despachado en Madrid.

Segundo premio de 2.000.000 de pesetas. Ha correspondido al número 26.974 despachado en Barcelona.

Tercer premio de 1.000.000 de pesetas. Ha correspondido al número 10.090 despachado en Barcelona.

Cuarto premio de 750.000 pesetas. Ha correspondido al número 10.115 despachado en Barcelona.

Quinto premio de 500.000 pesetas. Ha correspondido al número 39.597 despachado en Santander.

Sexto premio de 250.000 pesetas. Ha correspondido al número 48.659 despachado en Madrid.

Premios de 100.000 pesetas: Han correspondido á los núms. 21.269 y 18 mil 757 despachados en Madrid.

Premios de 80.000 pesetas: Han correspondido á los números 9.146 despachado en Barcelona, 15.287 en Madrid, 3.981 en Villaviciosa.

Premios de 70.000 pesetas: Han correspondido á los números 50.069 despachado en Barcelona, 29.956 en Madrid.

Premios de 60.000 pesetas: Han correspondido á los números 41.122 despachado en Madrid, 25.856 en Cáceres, 17.804 y 30.872 en Barcelona.

Premios de 50.000 pesetas: Han correspondido á los números 7.529, 35.286 despachados en Madrid, y 30.299 en Santander.

Premios de 40.000 pesetas: Han correspondido á los números 4.150 despachado en Medina del Campo, 52.803 en Madrid, 12.922 en Barcelona, 2.244 en Madrid.

Premios de 30.000 pesetas: Han correspondido á los números 17.445 despachado en Madrid, 13.952 en Badalona, 6.212 en Madrid, 11.710 en Segovia, 52.767 en Barcelona, 1.877 en Madrid, 39.231 en Madrid, 16.038 en Alicante.

Premios de 20.000 pesetas: Han correspondido á los números 21.009 en Valencia, 7.594 en Barcelona, 4.836 en Valencia, 4.142 en San Sebastián, 16.639 en Linares, 49.230, 5.309 y 43.231 en Madrid, 15.837 en Valencia, 27.743 en Madrid, 45.211 en Salamanca, 47.151 en Barcelona, 52.206 en Oviedo, 25.168 en Pamplona.

ENSAYOS CIENTÍFICOS Y LITERARIOS

todas partes el torrente presentaba el mismo aspecto que ahora: los mismos peñascos, los mismos pozos, el mismo desorden; y sin embargo ¡cuantos materiales no han pasado curso abajo, desde aquella fecha! ¡cuantos miles de metros cúbicos de arena y cascajo no se han formado con el destrozo de tanto material que ahora yace sepultado en el cauce de la huerta baja!

Si nos remontamos al siglo XVI hallaremos las aguas del torrente recogidas por una presa, en 1547, construida al pié del huerto de *Can Siré*, que movían un molino junto al puente, (1.) de donde inferimos que el actual torrente, en 300 años, se ha vaciado ocho metros.

En cambio, desde el *Pont de sa Mú* abajo, ha sucedido todo lo contrario; el cauce se ha rellenado de un modo asombroso. Nuestra abuela que alcanzó los primeros años del siglo pasado, nos contaba, cuando niños, haber visto debajo del mencionado puente un gran fondo que en el estío se llenaba de peces, cosa nada extraña, cuando el cauce era profundo y las aguas no tenían el mismo valor que les damos ahora.

Si el proceso de nuestro torrente mayor ha de seguir desarrollando el actual estado de cosas, lo que es muy natural, porque á iguales causas corresponden siempre iguales efectos, podemos anunciar, sin peligro de equivocarnos, que no se halla lejos el día en que los colindantes del torrente que nos ocupa, en la parte alta de la población, se hallarán amenazados de un continuo derrumbamiento en sus fincas, al paso que los de la parte baja, cegado el cauce, se halla-

TORRENTES Y TORRENTERAS

rán continuamente inundados, con sus fincas convertidas en laguna; pues, en algunos puntos el álveo apenas tiene el uno por diez mil, ó sea un centímetro de declive por cada cien metros de trayecto, en cuyo caso las aguas desarrollan muy escasa fuerza de arrastre, viéndose precisadas á dejar la presa para seguir curso abajo.

¿Qué medidas deberían adoptarse para evitar en lo posible los males con que nos amenaza el torrente mayor?

Desde luego debería autorizarse á los propietarios colindantes para sacar del cauce las piedras sueltas que han de ser arrastradas por la corriente y, caso de no usar estos de su derecho, puesto que en Sóller no existen cauces públicos, permitir que las sacasen los particulares que lo solicitasen, bien que en semejantes actos debería preceder siempre una inspección facultativa.

Un ejemplo práctico del buen resultado que daría el quitar los estorbos mencionados, lo tiene nuestro Municipio en el trayecto que comprende la fachada de la Casa Consistorial, donde, para obras públicas, se puso en práctica el despejar el torrente, acto que constituyó una verdadera autorización, cuyo uso debería generalizarse entre todos los interesados.

La mejora, empero, de resultados positivos sería la de formar con los mismos peñascos, varios tramos de empedrado como los que ya existen en diferentes puntos, con lo cual se disminuiría el declive del cauce y la fuerza de las aguas, obligándolas á recorrer con calma los tramos no empedrados, en cuyas obras deberían contribuir los fondos públicos.

Mayores dificultades se ofrecen ya si tratamos

POR D. JOSÉ RULLAN PBR.

de remediar los males del torrente de la parte baja, puesto que el verdadero remedio consiste en vaciar el cauce, obra de coste exorbitante, con más la falta de local para depositar tantos materiales, á no destinarlos á levantar el piso de la carretera, empresa que debió acometerse cuando ésta se construía de nuevo, y se malogró por falta de iniciativa y sobra de egoísmo.

En definitiva, no quedará más recurso á los terratenientes colindantes que el de levantar los muros de contención, y formar parapeto con los materiales de su encontrada, obras que, á la postre, darán pan para hoy y hambre para mañana.

No vemos otros medios que los indicados para alejar la época en que tendrán que lamentarse los males que denunciarnos, fatales para la agricultura y para la salud pública, riquezas que desaparecerán para dar lugar al paludismo y á la consecuenete emigración.

Terminaremos nuestra fatal predicción, recordando que es un deber social evitar en cuanto nos sea posible los males que han de sobrevenir sobre nuestro pueblo, si continuamos viendo con apatía é indiferencia los desastres causados á diario por los torrentes, sin oponerles correctivo alguno, cuando podemos hacerlo cargando á las generaciones venideras la parte que les corresponde por el gasto de dichas enmiendas; pues en esta materia caben muy bien los empréstitos y son un acto de verdadera justicia.

(1.) Véase la Historia de Sóller Tomo I, pag. 132

PUBLICACIONES RECIBIDAS
DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Es Pagés Mallorquí. — SUMARIO del n.º 17:—La vida agrícola. Atención asidua á la organización de los distintos ramos que comprende la granja. Funciones del aire en la tierra.—El ajo y sus propiedades. Procedimientos de reconstitución de los árboles frutales.—La consuelda forrajera. Plantas marinas. Aparato automático contra las heladas de primavera. Necesidad del empleo de abonos completos en todos los cultivos. Escomesa y conversa tirada entre el sen Tiá y mestre Pau sobre ses feynes del día. Folk-lore balear. Tradiciones populares mallorquines. Sa mare de S. Pere. Ses Tèmpores de S. Tomás.—Variedades. Sorgo africano. Como puedo conservarse el perfume de las violetas. Hortalizas y abonos líquidos.—Alumbrado por el alcohol. Aceite de trigo.

Punto de suscripción: á Palma, á ses principals llibrerías. A Manacor, á s'imprenta d'en B. Frau. A Felanitx, á s'imprenta d'en B. Reus. A Lluchmayer, carrer del Convent, 27.

La Energía Eléctrica. Revista general de electricidad y sus aplicaciones.—SUMARIO del n.º 15:—La ciencia pura y sus aplicaciones, José Echegaray. Regulador para luz eléctrica (ilustrado), J. V. S. Servidumbre forzosa de corriente eléctrica (proposición de ley del Sr. D. Alberto Bosch, al Senado). Motor de gasolina para carruaje automóvil, A. Ravina y L. Crónica científica: Cápsulas eléctricas. Nueva aleación del aluminio. Medida del aislamiento de una batería de acumuladores. Modo de determinar la resistencia de las comunicaciones á tierra de los pararrayos. El primer coche eléctrico de Berlín. La electricidad como agente de sanidad en la Habana. Sirenas eléctricas. Nueva

locomotora eléctrica. Material de la casa Fabins Henrión (ilustrado). Comparación de los métodos de transmisión de la energía eléctrica. Progreso de la telegrafía. Alumbrado eléctrico en los trenes. Miscelánea. Telégrafos: Las plantillas. Noticias. Recetas útiles: Modo de distinguir el hierro del acero. Grabado sobre el cristal por la electricidad (ilustrado). Sumario del n.º 14.

Se suscribe en la calle de San Gregorio, 41, principal derecha, Madrid.

Boletín de la Sociedad Arqueológica Luliana.—SUMARIO de los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre:—I. Necrología (D. Francisco Salvá y Salvá), por D. Pedro de A. Peña.—II. Edicte instituint l' arxíu historich de la Iglesia mallorquina.—III. Reforma y embellecimiento de la ciudad de Mallorca, (1595), por D. Enrique Fajarnés.—IV. Derecho Foral en Mallorca, por D. Matías Mascará.—V. Sobre los presos por

causas criminales, (1558), por D. Pedro A. Sancho.—VI. Los jurados de Vall-demosa proveyendo de libros á la Iglesia parroquial (1501), por D. Eusebio Pascual.—VII. Anuario bibliográfico de Mallorca—1898, (continuación) por D. Pedro Sampol y Ripoll.—VIII. Curiosidades históricas, CXCVIII á CCV, por D. E. Fajarnés.—IX. Publicaciones recibidas.

Se suscribe en la tipografía de Feli-pe Guasp, calle de Morey, 6, Palma.

Mallorca.—SUMARIO del n.º 40:—Una Semana en Mallorca (continuación), por D. Enrique Esteve de Bosch. Profesor de la Universidad de Angers.—Proyectos homiléticos: Domingo décimo cuarto después de Pentecostés, por A. D.—Fr. Raimundo Struch y Vidal, II, por D. Francisco Torrens, Pbro.—Un miracle de Maria (poesía), por D.ª Juana María de los Dolores Mir y Peña.—Rondalles curtes. XIX, por el M. I. señor Lic.

D. Antonio María Alcover, Provisor.—Bibliografía.—Miscelánea.

Se suscribe en Palma, calle de Palacio, número 81.

Boletín de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca.—SUMARIO del número 21.—Circular de la Comisión permanente de las Cámaras de Comercio. Asamblea general ordinaria. Actas de las sesiones de la Junta de Gobierno. ¿Qué hay que hacer?—Oro y oropel. R. D. sobre reclamaciones y expedientes de ocultación de riqueza. El manifiesto de los gremios barceloneses. Mallorca: sueltos y noticias varias. El banquete en obsequio de los Sres. Rusiñol y Rahola. Situación económica de esta Cámara de Comercio. Precios corrientes.

Se suscribe: Oficinas de la Cámara, Palacio, 20, Palma.

RED METEOROLÓGICA DE CATALUÑA Y BALEARES

SERVICIO DE LA GRANJA EXPERIMENTAL DE BARCELONA.—1.ª quincena de Diciembre.

OBSERVATORIO DE D. JOSÉ RULLAN PBR.—CALLE DE SAN PEDRO.

OBSERVATORIO DEL FARO DE «PUNTA GROSSA»

DÍAS	BARÓMETRO		NUBES		VIENTO		TEMPERATURA		PSICRÓMETRO		Observaciones				
	Mañana		Tarde		Dirección		A la sombra		Mañana						
	Bar.	Ter.	Mañ.	Tar.	Mañ.	Tar.	Mañ.	Tar.	Mañ.	Tar.					
1764	16 764	14 6	6	C.	—	—	10	18	5	16	5	144	134	158	148
2766	15 765	15 4	4	C.	—	—	10	20	6	15	6	124	80	144	120
3766	14 766	15 0	0	O.	—	—	10	23	7	15	6	94	80	154	130
4766	17 766	15 0	0	O.	—	—	0	25	10	15	7	80	70	140	120
5764	14 731	14 0	0	O.	—	—	0	25	10	16	2	110	80	160	140
6763	14 750	14 0	0	O.	—	—	0	24	6	15	4	74	60	154	124
7755	13 756	13 0	0	O.	—	—	0	27	2	17	11	160	80	178	140
8760	14 740	17 8	10	N.	E.	—	0	26	12	14	11	138	110	134	114
9749	14 746	14 10	10	N.	N.	—	0	25	19	13	8	124	110	144	104
10749	14 750	14 10	10	N.	C.	—	0	24	19	13	8	100	20	120	100
11757	13 758	13 8	8	C.	N.	—	0	22	20	15	10	114	90	140	110
12755	13 756	13 8	4	N.	C.	—	0	21	19	13	8	100	20	120	100
13756	13 749	13 4	6	N.	N.	—	0	21	20	17	11	148	120	140	124
14737	15 739	16 10	10	N.	N.	E.	0	20	19	12	9	108	96	120	100
15749	14 749	14 9	4	N.	C.	—	0	19	12	11	8	114	94	106	80

DÍAS	TERMÓMETROS.		MAÑANA		TARDE		VIENTO		Atmósfera		Prio.	Observaciones		
	Mañana		Tarde		Dirección		Anemómetro		M.ª					
	Maxi.	Mini.	Maxi.	Mini.	Mañ.	Tar.	Mañ.	Tar.	Mañ.	Tar.				
1190	11.0	19.0	13.0	16.0	761.0	17.0	761.0	NE.	N.	4.417	Li.	D.	2	3.0
2190	11.0	20.0	15.0	16.0	761.0	18.0	761.0	NO.	NO.	2.131	D.	D.	3	3.5
3200	11.0	19.0	14.0	16.0	760.0	17.0	760.0	N.	N.	3.443	D.	D.	3	3.0
4190	10.0	17.0	14.0	16.0	764.0	17.0	765.0	N.	N.	2.817	D.	D.	2	4.0
5190	11.0	19.0	15.0	17.0	763.0	17.0	761.0	SO.	SO.	7.111	D.	D.	3	3.0
6200	11.0	19.0	11.0	16.0	759.0	18.0	758.0	SO.	SO.	3.795	D.	D.	3	3.0
7210	11.0	20.0	11.0	17.0	752.0	18.0	750.0	O.	O.	19.417	D.	D.	3	3.0
8200	11.0	15.0	11.0	16.0	744.0	16.0	743.0	NO.	NO.	137.419	C.	C.	3	3.0
9160	11.0	16.0	10.0	15.0	744.0	14.0	745.0	NE.	N.	119.704	Li.	Li.	14	2.0
10150	7.0	15.0	7.0	13.0	752.0	14.0	752.0	N.	NO.	97.344	Li.	D.	21	1.0
11130	7.0	16.0	7.0	13.0	753.0	14.0	753.0	NO.	NO.	110.414	D.	C.	2	1.7
12160	7.0	14.0	4.0	14.0	753.0	14.0	750.0	NO.	O.	140.599	C.	C.	3	1.5
13160	11.0	16.0	12.0	14.0	748.0	14.0	743.0	O.	O.	124.790	C.	C.	3	1.5
14120	9.0	16.0	7.0	14.0	729.0	14.0	731.0	O.	NO.	281.914	Li.	Li.	35	1.0
15160	6.0	12.0	9.0	12.0	742.0	12.0	743.0	NO.	NO.	119.491	C.	D.	3	2.0

NOTA.—El barómetro se halla, en Sóller, á 62'58 metros, y en «La Punta Grossa», á 101'620 metros, sobre el nivel del mar. Las horas de observación, á las 9 de la mañana y á las 3 de la tarde.—En la casilla de la fuerza de los vientos, el 0 indica calma, las hojas están inmóviles: 1, débil, mueve ligeramente las hojas; 2, moderado, agita las hojas y pequeñas ramas; 3, bastante fuerte, agita las ramas gruesas de los árboles; 4, fuerte, dobla las ramas gruesas y los troncos de pequeño diámetro; 5, violento, sacude violentamente los árboles, rompe las pequeñas ramas; 6, huracán, derriba tejados y chimeneas, arranca los árboles.—La cantidad de las nubes se expresa en décimas de cielo cubierto, hasta 10 que significa cubierto. La clasificación por C que significa Cirros; K Cúmulos; S, Stratós; N, Nimbos; CX, Cirrocúmulos.

Los anuncios que se inserten en esta sección pagarán: Hasta tres insertores á razón de 0'05 pesetas la línea; hasta cinco insertores á razón de 0'03 pesetas, y de cinco en adelante á razón de 0'02 pesetas. El valor mínimo de un anuncio, sea cual fuere el número de líneas que se componga, será de 0'50 pesetas. Las líneas, de cualquiera tipo sea, la letra, y los grabados, se cuentan por tipos del cuerpo 12 y el ancho será el de una columna ordinaria del periódico.

Sección de Anuncios

Los anuncios mortuorios por una sola vez pagarán: Del ancho de una columna 1'50 ptas., del de dos 3 ptas., y así en igual proporción. En la tercera plana los precios son dobles, y triples en la segunda. Los comunicados y anuncios oficiales pagarán á razón de 0'05 pesetas y los reclamos á razón de 0'10 ptas. la línea del tipo en que se compongan, siendo menor del cuerpo 12, y de éste si es mayor. Los «scriptores» disfrutará una rebaja de un 25 por ciento.



D. Bartolomé Rullán Estades

Falleció el día 9 del actual

A LA EDAD DE 53 AÑOS

(E. P. D.)

SU DESCONSOLADA ESPOSA,

hijo é hijas, hermanos y hermanas,

madre política,

hermanos y hermanas políticos, sobrinos,

sobrinas y demás parientes,

Participan esta sensible pérdida á sus amigos y conocidos y les suplican tengan al finado presente en sus oraciones.

NICOLÁS TICOULAT
Cirujano - Dentista

Dentaduras completas, desde 16 duros.

Dientes, desde 4 pesetas, asegurando dichas piezas para la masticación y pronunciación.

Orificaciones, empastes y extracciones sin dolor.

Pelaires, n.º 102.—PALMA.

Se alquila una casa muy espaciosa con corralito, situada en punto muy céntrico de esta población.

En esta imprenta informarán.

MIGUEL RAYMOND
ANTES SASTRE
DE LA TIENDA «ISLA DE CUBA»

Participa á sus numerosos parroquianos y al público en general, haberse establecido por su cuenta, ofreciendo sus servicios en SASTRERÍA y CAMISERÍA con gran rebaja de precios.

SE GARANTIZA EL CORTE PRONTITUD, ELEGANCIA y ECONOMÍA LUNA,-10,-SÓLLER

Se alquila una casa cómoda y bien situada, denominada «Can Gabriel.»

Para más informes, dirigirse á D. Benito Ripoll, (Panaré), que vive inmediato á dicha finca.

SEGUROS. Contra incendios y riesgos, por *La Catalana*. Marítimos, por *L'Helvetia-L'Italia*. Sobre la vida, por el *Banco Vitalicio de España*.

Agente en Sóller, Salvador Elias, Plaza de la Constitución n.º 18 primero.—SÓLLER.

C. PEREZ
FOTÓGRAFO

Calle Nueva, n.º 64, (Can Trinco), -SOLLER

Ha establecido de nuevo su fotografía en esta población con objeto de servir á sus parroquianos y al público en general. Buenos retratos y á precios más baratos que nunca. Retratos y grupos á domicilio, á precios baratos. Ampliaciones para cuadros grandes, ó sea, retratos en tamaño natural, á precios sumamente baratos, pudiéndolos entregar concluidos hasta con su marco dorado en la forma y clase que el público desee.

¡¡ATENCIÓN!!

También pone á disposición del público una sección de estampería y marcos dorados, teniendo una grande, bonita y moderna colección de cromos en *figura y paisaje*, para comedores. Cuadros de historia, para adornos de salas. Modelos de estudio, para colegios. En estampería religiosa hay una rica colección de imágenes de santos, de diferentes tamaños y á precios tan baratos como el público pueda apetecer, pues recibe estos géneros directamente de las fábricas de Milán y de París. También hay la oleografía del moderno y afamado cuadro la PANTALLA ROJA.

C. PÉREZ, FOTÓGRAFO, Calle Nueva, 64, (Can Trinco)

♦Tinta negra Siglo XIX♦Tinta comunicativa♦Tinta violeta♦
♦Tinta carmin♦Tinta para sellar♦etc., etc.♦

La hay en venta en el establecimiento LA SINCERIDAD-San Bartolomé-17-SOLLER.

MIRAGUANO
PARA COLCHONES Y MUEBLES.

Se vende á 3'75 pesetas el kilogramo en la droguería y ferretería de Arnaldo Casellas, calle de la Luna, núm. 17, SÓLLER.

SOLLER.—Imp. de «La Sinceridad»